
To ενετικό Ηράκλειo:Μια πόλη-Μια 
Ιστορία

Καλογρίδη Χρυσή

Β΄2



Κρηνή Μοροζίνι

•Η Κρήνη Μοροζίνι βρίσκεται στη πλατεία 
Λιονταριών απέναντι από τη Βασιλική του Αγίου
Μάρκου, στο κέντρο του Ηρακλείου. Θεωρείται ένα 
από τα ωραιότερα ενετικά μνημεία του Χάνδακα και 
σώζεται σε πολύ καλή κατάσταση. Ο λόγος
κατασκευής δεν ήταν αισθητικός αλλά η παροχή
νερού στην πόλη του Ηρακλείου. Το νερό ερχόταν 
από το βουνό Γιούχτα στις Αρχάνες με ένα 
υδραγωγείο 15 χιλιομέτρων που έφτανε στο
Ηράκλειο.

•Τα εγκαίνια έγιναν στις 25 Απριλίου του 1628



Δημοτική Πινακοθήκη

• Η Δημοτική Πινακοθήκη Ηρακλείου φιλοξενείται 
σε ένα από τα πιο ιστορικά κτήρια της πόλης. 
Πρόκειται για την βασιλική του Αγίου Μάρκου που
χτίστηκε αρχικά το 1239 μ.χ. από τους Ενετούς. Η 
βασιλική ξαναχτίστηκε το 1303 μετά την
καταστροφή του αρχικού από σεισμό, ενώ την
διαμόρφωσαν σε τζαμί οι Τούρκοι το 1669, για να 
πάρει την αρχική της μορφή το 1956 από την
Εταιρεία Κρητικών



Άγιος Τίτος

• Ο ναός του Αγίου Τίτου είναι ορθόδοξη εκκλησία 
στο Ηράκλειο,Κρήτη, αφιερωμένη στονΆγιο Τίτο. Ο 
σημερινός ναός κατασκευάστηκε το 1869 ως Γενί
Τζαμί και το 1925 αποδόθηκε στη χριστιανική
λατρεία. Ο ναός ανακηρύχθηκε το 2013 καθεδρικός
ναός της αρχιεπισκοπής Κρήτης. Το κτίριο είναι 
εκλεκτικού ρυθμού τετρακιόνιος ναός με τρούλο. 
Στην εξωτερική πλευρά του ναού κυριαρχούν τα 
κατακόρυφα στοιχεία, ενώ στην κορυφή του
υπάρχει λιθόγλυπτη επίστεψη.



Ενετικά Νεώρια

• Στο Παλιό Λιμάνι του Ηρακλείου βρίσκουμε ακόμη
και σήμερα τμήμα από τα νεώρια ή αρσενάλια που
αποτελούνταν από μεγάλους επιμήκεις
θολοσκέπαστους χώρους. Ουσιαστικά πρόκειται για τα 
καρνάγια των Ενετών που στέγαζαν, φύλαγαν, 
κατασκεύαζαν και επισκεύαζαν τα πλοία τους.

• Κάθε θόλος προοριζόταν για μια γαλέρα και στο
λιμάνι υπήρχαν τρία διαφορετικά συγκροτήματα 
συνολικά 19 νεωρίων που κτίστηκαν σε διαφορετικές
χρονολογικές περιόδουςΣήμερα σώζονται μόνο
τμήματα από 5 νεώρια, καθώς μεγάλο τους τμήμα 
δυστυχώς καταστράφηκε για την διάνοιξη της
παραλιακής λεωφόρου στις αρχές του 20ου αιώνα.



Κούλες

•Κούλες λέγεται το θαλάσσιο φρούριο που κτίστηκε
από τους Ενετούς στο Ηράκλειο. Βρίσκεται στην είσοδο
του ενετικού λιμανιού, ώστε να προστατεύει το λιμάνι
του Ηρακλείου.

•Αρχικά οι Ενετοί κατασκεύασαν έναν πύργο, αλλά
κρίθηκε ανεπαρκής, ενώ οι ζημιές από το σεισμό του
1303 δεν επισκευάστηκαν επαρκώς, με αποτέλεσμα να 
κατεδαφιστεί το 1523 ώστε στην θέση του σχεδιάστηκε
να κατασκευαστεί ένας μεγαλύτερος πύργος. Το
καινούργιο οικοδόμημα αποκτά την τελική του μορφή
ανάμεσα στο 1523-1540. Οι εργασίες διακόπτονταν το
χειμώνα λόγω των δυσμενών καιρικών συνθηκών. Στη
συνέχεια δέχθηκε αλλεπάλληλες επισκευές λόγω
φθοράς από τα κύματα. Οι συνεχείς επισκευές
συνέχισαν και μετά την κατάληψη του Χάνδακα από 
τους Τούρκους το 1669. Το 1719 τμήμα της
βορειοδυτικής πλευράς του Κούλε κατέρρευσε αλλά
ξαναεπισκευάστηκε. Παράλληλα λειτουργούσε ως
φυλακή. Το 2000 έγιναν εργασίες υποστήριξης της
νότιας πλευράς επειδή είχε σπηλαιωθεί από τη
θάλασσα.



Τάφος Καζαντζάκη

•Ο Νίκος Καζαντζάκης κατέληξε στις 26 Οκτωβρίου
1957 σε ηλικία 74 ετών.Φωτογραφία από τον τάφο
του Καζαντζάκη.

•Η σορός του μεταφέρθηκε στο στρατιωτικό
αεροδρόμιο της Ελευσίνας.Η Ελένη Καζαντζάκη
ζήτησε από την Εκκλησία της Ελλάδος να τεθεί η 
σορός του σε λαϊκό προσκύνημα, επιθυμία την
οποία ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος
απέρριψε την πρότασή της. Έτσι, η σορός του
συγγραφέα μεταφέρθηκε στο Ηράκλειο.



Χανιώπορτα

• Η Πύλη Παντοκράτορα, γνωστή περισσότερο
ως Χανιώπορτα, βρίσκεται σε ένα από τα 
κεντρικότερα σημεία του Ηρακλείου και 
αποτελούσε την έξοδο προς τη δυτική Κρήτη. Από 
έναν ενιαίο χώρο εσωτερικά της πύλης ξεκινούν δυο
αψιδωτές στοές με διαφορετικές εισόδους, η μια 
που οδηγούσε στα δυτικά και η άλλη στη νότια 
χαμηλή πλατεία του προμαχώνα του Παντοκράτορα.

https://www.cretanbeaches.com/el/%CF%80%CF%8C%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%BA%CF%81%CE%AE%CF%84%CE%B7%CF%82/%CF%80%CF%8C%CE%BB%CE%B7-%CE%B7%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%BF%CF%85


Πύλη Παντοκράτορα

• Η πύλη από την οποία ο Χάνδακας επικοινωνούσε 
με τη δυτική Κρήτη έχει, επάνω από το θύρωμα της 
εξόδου, εντοιχισμένες ανάγλυφες πλάκες με το 
φτερωτό Λέοντα του Αγίου Μάρκου, τη μορφή του 
Παντοκράτορα με την επιγραφή στα ελληνικά 
"ΠΑΝΤΟΚΡΑΤΩΡ' και το στέμμα του δόγη της 
Βενετίας Pietro Loredan . Το όνομά της, όπως και 
του ομώνυμου προμαχώνα, οφείλεται στη μικρή 
εκκλησία του Παντοκράτορα που βρισκόταν στο 
εσωτερικό της οχύρωσης, πολύ κοντά στην πύλη.
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